

Διέξοδος σε κυλικεία

Στροφή στο «επιχειρείν» από ανάγκη και χωρίς πολλά έξοδα εγκατάστασης

ΤΗΣ ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ

Βελτιωμένο ισοζύγιο διαγραφών - εγγραφών για πρώτη φορά μετά από τρία χρόνια διαπιστώνει το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης. Η εξέλιξη αυτή ωστόσο δεν σημαίνει πως το οικονομικό κλίμα στο νομό έχει βελτιωθεί, καθώς η στροφή στην επιχειρηματικότητα γίνεται από ανάγκη.

Επιπλέον, οι επιχειρήσεις που κλείνουν ανήκουν κυρίως στον κλάδο του λιανεμπορίου και απασχολούσαν δεκάδες εργαζομένους. Αντίθετα αυτές που ανοίγουν είναι επιχειρήσεις ελάχιστης επένδυσης και λειτουργικού κόστους, αφού «αφεντικά» γίνονται συνήθως οι απολυμένοι του ιδιωτικού τομέα.

Ειδικότερα, από την αρχή του 2013 μέχρι την Παρασκευή 6 Δεκεμβρίου στο ΕΕΘ είχαν εγγραφεί 3.261 επιχειρήσεις και επαγγελματίες και είχαν διαγραφεί 3.966. Αυτό σημαίνει ότι υπάρχει αρνητικό ισοζύγιο, καθώς καταγράφονται 705 περισσότερες διαγραφές. Η εικόνα, πάντως, είναι βελτιωμένη σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2012, όταν υπήρχαν 1.192 περισσότερες διαγραφές (3.414 εγγραφές, 4.606 διαγραφές), αλλά και σε σχέση με το 2011, όταν υπήρχαν 1.165 περισσότερες διαγραφές (3.717 εγγραφές, 4.882 διαγραφές).

Κυλικεία και εκπαίδευση... σκύλων

Εντυπωσιακή είναι η ακατονομασία των νέων επιχειρήσεων που εγγράφονται στα μπρώα του ΕΕΘ, καθώς διαπιστώνεται αλλαγή... πλεύσης από τους επιδότους ελεύθερους επαγγελματίες, οι οποίοι προσαρμόζουν τους στόχους τους με βάση την κρίση. Για παράδειγμα, ολοένα και περισσότεροι ξαναθυμούνται το επάγγελμα της μοδίστρας ή του τσαγκάρη, ενώ ενδιαφέρον υπάρχει και για τη λειτουργία κυλικείου. Σύμφωνα με τον πρόεδρο του ΕΕΘ, Μιχάλη Ζορπίδη, σε μια εποχή που οι επαγγελματίες της Θεσσαλονίκης βιώνουν στο μέγιστο βαθμό τις δραματικές επιπτώσεις της κρίσης, ενδιαφέρον καταγράφεται για επαγγέλματα που έχουν χαμηλό κόστος εγκατάστασης (όπως κυλικεία, ασφαλιστές και καφέ), ενώ αντίθετα μειώνονται οι νέες εγγραφές για τομείς που απαιτούν ειδικές εγκαταστάσεις και υψηλό κόστος μηχανημάτων.

Μέχρι τις 6 Δεκεμβρίου οι νέες εγγραφές στο ΕΕΘ αφορούσαν επιχει-



Στις πρώτες θέσεις των νέων εγγραφών στο ΕΕΘ είναι οι επιχειρήσεις υγειονομικού ενδιαφέροντος

ρήσεις υγειονομικού ενδιαφέροντος, όπως καφέ, εστιατόρια, κυλικεία κ.λπ. (692), εμπορικούς αντιπροσώπους και λιανικό εμπόριο (1.248), λογιστικές υπηρεσίες και εταιρίες συμβούλων (155), υπηρεσίες εκπαίδευσης (σ.σ. όχι ίδρυση φροντιστηρίου αλλά έναρξη επαγγέλματος για παράδοση ιδιαίτερων μαθημάτων κατ'οίκον ή απασχόληση -με «μπλοκάκι»- σε φροντιστήρια) (95), υπηρεσίες άθλησης (personal training ή απασχόληση με «μπλοκάκι» σε γυμναστήριο) (78), υπηρεσίες επισκευής ηλεκτρονικών υπολογιστών (72), υπηρεσίες τατουάζ, μανικιούρ και αισθητικής (87), κατασκευαστικές εργασίες και οικοδομικές επισκευές (38), υπηρεσίες επιδιόρθωσης ρούχων (93), ενώ για πρώτη φορά εμφανίζονται στο ΕΕΘ κάποιες αγροτοκτηνοτροφικές δραστηριότητες (26), όπως καλλιέργεια δημητριακών εκτός σπαραγού και ρυζιού, η καλλιέργεια μανταριών, η εκτροφή πουλερικών και γουνοφόρων ζώων και η... εκπαίδευση σκύλων και γατών.

Πίσω στο 1997

Την ίδια ώρα κλείνουν επιχειρήσεις του λιανεμπορίου όχι μόνο στη Θεσσαλονίκη αλλά σε όλη τη χώρα. Η εικόνα που καταγράφει και η Έκθεση της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ελληνικού Εμπορίου για το 2013 είναι

πραγματικά αποκαρδιωτική. «Συγκεκριμένες τάσεις που είχαν αρχίσει να διαφαίνονται ήδη από το 2011, φέτος έχουν πλέον καταστεί μια ιδιαίτερα ενochλητική πραγματικότητα που οδηγεί το ελληνικό εμπόριο σε μια δομική κρίση επιβίωσης», σημειώνεται στην έκθεση. Ακόμη και στους νέους και στις γυναίκες που έβρισκαν εργασιακή διέξοδο στον κλάδο, η τάση δείχνει ότι ακολουθούν μια τη γενική πτωτική κατεύθυνση. Εχοντας φτάσει σε επίπεδα απασχόλησης του 1997, οι μελετητές αλλά και οι εκπρόσωποι της ΕΣΕΕ υποστηρίζουν ότι «πλέον μπορούμε να μιλήσουμε για ένα πρωτοφανές πτωγύρισμα που αλλάζει δραματικά τη μορφή της εμπορικής επιχειρηματικότητας στη χώρα».

Ειδικότερα, η απασχόληση στο εμπόριο υποχώρησε για πέμπτη συνεχή χρονιά, καθώς το 2013 κάθηκαν 23.194 θέσεις εργασίας (πτώση κατά 3,4%). Σήμερα, στο εμπόριο απασχολούνται 656.156 εργαζόμενοι, δηλαδή ο κλάδος παραμένει για δεύτερη χρονιά κάτω από τις 700.000 θέσεις φτάνοντας πλέον στα επίπεδα του 1997. Συνολικά την τελευταία 5ετία, έχουν χαθεί 176.400 θέσεις εργασίας, δηλαδή το 21,2%. Την περίοδο 2008-2013 το λιανικό εμπόριο έχασε το 18,5% των θέσεων εργασίας, το χονδρικό εμπόριο το 24,3% και το εμπόριο αυτοκινήτων το 30,2%.